Calcul Algébrique - corrigés feuille 1

Développer
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‘ exercice 1 ‘ 1) Donner la forme développée des produits suivants

(a+b)* = a® + 2ab+ b2 (a —b)? = a® — 2ab + b2 (a—b)(a+b)=a>—b?
(a —b)(b—a) =ab—a®—b*>+ba (a+b)(a+b)=(a+b)? 0t b)(ab) - a? — 1
(a —b)(b—a) = —a® + 2ab — b? (a+b)(a+0b) = a®+ 2ab + b?
(—a—b)(—a+b) = (—a)® — b2 b b = (b = 44 o — 20 (—a—b)2 = (—a)? — 2(—a)(b) + b2
(—a—b)(—a+b) =a®— b (—a—1b)?=a®+2ab+b?
(a—b)(b+a)=(a—b)(a+b) (a+b)(b+a)=(a+b)(a+b) = (a+b)? (a+b)(—a—0b) = —a® —ab — ba — b
(a—b)(b+a)=a>-b? (a+b)(b+a) = a®+ 2ab + b? (a+b)(—a—0b) =—a® —2ab—b?
—(a —b)? = —(a® — 2ab + b?) —(a +b)? = —(a® + 2ab + b?) (b+a)(a—0b) = (a+b)(a—0b)
—(a—b)? = —a® + 2ab — V? —(a+b)? = —a® — 2ab — b? (b+a)(a—0b)=a®—b?

2) produits du tableau précédent qui ont la méme forme développée

— (a+b)?=(a+b)(a+b)=(a+b)(b+a)=(—a—0b)?*=a®+2ab+b? A

— (a—b)2 = (—a+b)* = a? — 2ab + b? i b

— —(a—1b)2 = (a—b)(b—a) = —a> + 2ab — b? g /‘<:

— —(a+b)?=(a+b)(~a—b) = —a® — 2ab— b REY

— (a+b)(a—b)=(a—b)(a+b)=(—a—b)(—a+b)=(a—b)(b+a)=(b+a)(a—0b)=a*— b

3) 3-1 Compléter le tableau en s’inspirant de ’exemple traité

L’expression proposée est

L’expression est de la forme ? avec a =7 et b =7

exemple : A(z) = (2> +x+1)(2®> + 2 — 1) | exemple : A(z) est de la forme (a + b)(a —b) avec a = (2% +x) et b= 1
B(x) = (=3z + 7)? B(z) est de la forme (—a+b)® avec a =3z et b="7

C(z) = (—3z —7)? C(z) est de la forme (—a — b)? aveca =3z et b="7

D(z)=(—4x+ 7)(—4x —T7) D(z) est de la forme (—a + b)(—a — b) aveca =4z et b=7

E(x) = (—5z — 8)(5bz + 8) E(x) est de la forme (—a — b)(a + b) avec a =5z et b =18

F(z)= (=724 3)(3—Tx) F(z) est de la forme avec (—a +b)(b—a) avec a =Tx et b=3

G(z) =3+ 7z)(Tx +3) G(z) est de la forme avec (a + b)(b+a) avec a =3 et b= Tx
H(z)=(5—3z)(3z —5) H(z) est de la forme (a — b)(b—a) avec a =5 et b= 3z

I(z) = (322 + 42)(—32? — 4x) I(z) est de la forme (a + b)(—a — b) avec a = 322 et b= 4x

(—
J(z) = (22 + 22+ 7)(a® — 20— 7) J(z) est de la forme (a + b)(a —b) aveca =22 et b=22+7
K(x) = (22% — Tz + 3)(22% + 72 — 3) K(z) est de la forme (a — b)(a +b) avec a = 22% et b= Tx — 3
L(z) = (222 — 3z + 4)(—22% + 3z + 4) L(z) est de la forme (a + b)(a — b) avec a = 4 et b = 22 — 3w

remarque pour les quatre produits A(x) , J(x) , K(x) , L(x) . Chacune de ces expressions se présentent sous la forme d’un
produit de deux facteurs dont la forme est une somme de trois termes et qui ont la propriété suivante :

deuxiéme facteur correspond soit & un terme du premier facteur soit & 'opposé d’un terme de ce premier facteur

expression est donc de la forme (a 4 b)(a — b) en décidant d’écrire a avec les termes communs aux deux facteurs et b avec

les termes qui sont changés en leurs opposés en passant d’un facteur a I'autre .
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3-2 Développement des expressions précédentes en mettant en évidence ’'utilisation des produits remarquables . page 2 / 6
Al) =@ +z+ 1)@ +z—1) = [(2*+2)+ 1] [(2? +2) - 1] = (> + 2)? — (1)* = (2?)? + 2(2?)(z) + (z)? — 1
Al)=a* + 223 + 22 — 1

B(z) = (=32 +7)? = (7T - 3z)? = (7)? — 2(21z) + (3x)? = 49 — 422 + 92 = 922 — 422 + 49

Cz)=(-3z-7)?2=[-Bz+7))*= Bz +7)%?=(32)? + 2(21z) + (7)? = 922 + 422 + 49

D(z) = (—4x + 7)(—4x — 7) = (—42)? — (7)? = 162> — 49 : 1622 — 49

E(z) = (—5x — 8)(5z + 8) = —(5z + 8)(5z + 8) = —(5x + 8)% = — [(5z)? + 2(40z) + (8)?] = — [252? + 80z + 64]

E(r) = —252% — 80z — 64

F@)=(-Tx+3)3-T2) = (3 —-T2)(3—Tz) = (3 —T2)? = (3)? — 2(212) + (T2)? = 9 — 422 + 492? = 492> — 422 + 9

G(x) =B+ 72)(Tx +3) = (Tz + 3)(Tx + 3) = (Tx + 3)? = (T2)? + 2(212) + (3)? = 4922 + 422 + 9

H(z) = (5—3x)(3z —5) = (—=3z +5)(3z — 5) = —(3z — 5)(3z — 5) = —(3z — 5)* = — [(3x)? — 2(15z) + (5)?] = — [92” — 30z + 25]
H(z) = =922 + 30z — 25

I(z) = (32% + 4x)(—32? — 4z) = (32% + 4z) x —(32? + 4x) = —(32% 4 42)? = — [(32?)? + 2(32?)(4z) + (42)?]

I(z) = — [92* + 242® + 162%] = —9z* — 242® — 1622

J@) = (@2 420+ 722 -2 —T7) = [22+ 2z +7)] [22 — Qe +7)] = (22)” — (22 +7)2 = 2 — [(22)2 + 2(14z) + (7)?]

J(z) = o — [42? + 283 + 49] = z* — 42 — 28z — 49

K(x) = (22 — 7o 4 3)(22® + 7o — 3) = (22 + Tz — 3)(222 — 7o 4+ 3) = [22% + (T2 — 3)] [22? — (Tx — 3)] = (2x2)2 — (7Tx — 3)?
K(z) = da* — [(T2)? — 2(212) + (7)?] = 42 — [492% — 4220 + 9] = 42* — 4922 + 420 — 9

L(z) = (22 — 3z 4+ 4)(—22% + 3z + 4) = (44 22® — 3z)(4 — 22% + 3z) = [4 + (22 — 3z)] [4— (222 — 32)] = (4)% — (222 — 32)2
L(z) =16 — [(22%)% — 2(222)(3z) + (32)?] = 16 — [4z* — 1223 + 92?%] = 16 — 4a* 4 122° — 922 = —da? + 1223 — 92 4 16

‘ exercice 2 ‘ la lettre x désigne un réel quelconque . Développer et réduire chacune des expressions suivantes :

1) 2(-3z+4) = —6x+8 || 5) 22(—3z +4) = —323 + 422 9) — 823(52% — 22 + 62 — 5) = —4025 + 162° — 482* + 4023
2) —5(=3x+4) =152 — 20 || 6) 23(—3x +4) = -3z + 423 10) 524(8z* — 223 + 72 + 8z) = 4028 — 1027 + 3525 + 402°
3) 5(—=3z+4)=-Lz+10 || 7) 22*(—3z + 4) = —62> + 822 11) (z+2)(—3z+4) = =322 + 4z — 62+ 8 = 322 — 22+ 8
4) z(=3z +4) = =322 + 4z || 8) 52%(—3x +4) = —1523 + 2022 || 12) (22 — 1)(=32 — 5) = =622 — 10z + 32 + 5= —62%2 — 7o +5

13) (2% + 52+ 2)(—3x + 4) = =323 + 42% — 152% + 20z — 62 + 8 = =323 — 112® + 142 + 8

14) (222 4 52+ 7)(—2? + 3z — 4) = —22* + 62° — 822 — 5% + 1522 — 20z — T2 + 21z — 28 = —22* + 2% + 2 — 28 gL

15) (322 — 4z + 5)? = (32 — 4w + 5)(32% — 4o + 5) = 9z* — 1223 + 1522 — 1222 + 1622 — 202 + 1522 — 20z + 25 \1- ~ {
(322 — 4z + 5)2 = 9z* — 2423 + 4622 — 40z + 25

16) 5(7x + 1)(—2x + 3) = [5(7x + 1)] x (=22 + 3) = (352 + 5)(—2x + 3) = —7022 + 1052 — 10z + 15 = —702° + 95z + 15

17) (—4z +5)(2z + 3)(—z + 2) = [(—42 + 5)(2z + 3)] x (—z + 2) = [-82% — 122 4 10z + 15] (—z + 2) = (—8z% — 2z + 15)(—z + 2)
(—4z +5)(2z + 3)(—x + 2) = 823 — 1622 + 222 — 4z — 152 + 30 = 82 — 142% — 192 + 30

18) (2 —1)(3+2z)(2z + 1) = [(2z — 1)(2z + 1)] x (34 22) = [(22)* — (1)?] 3+ 22) = (42 — 1)(3 + 22)
(22 —1)(3+22)(2z+1) = 1222 + 823 —3 — 22 = 823 + 1222 — 22 — 3

19) (z+2) = (2 +2)2 x (x+2) = [(z)2+2(2x)+(2)2] (2 4+2) = (22 + 4o +4)(z +2) = 2% + 222 + da® + Sz + da + 8
(z+2)3=23+62>+12x+8
20) (z+2)4 = (2 +2)2 x (z+2) = [(x)z +2(22) + (z)ﬂ [(gc)2 +2(22) + (2)2} = (2 + 4z + 4) (22 + 4z + 4)

(z +2)t = 2t + 42 + 422 + 423 4 1622 + 162 + 42 + 162 + 16 = 2* + 823 + 2422 + 322 + 16
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‘ exercice 3 ‘ La lettre x désigne un réel quelconque .

page 3 / 6

1) Compléter le tableau suivant en précisant la forme des expressions proposées : soit une somme de plusieurs termes en précisant

leur nombre , soit un produit de plusieurs facteurs en précisant leur nombre .

L’expression proposée Sa forme

A(z) = (22 — 5)(—Tz + 3) produit de deux facteurs

B(z) = [3z 4+ 2(—4x + 5)] [-2 + 3z(22 — 7)] produit de deux facteurs

C(z) = 2x(42z — 24) + Fx(—4x + 16) somme de deux termes( ou de deux produits )
D(z) = (=22)3 — Tx(1 + 22)(—x — 2) — T2 (z + ) somme de trois termes

E(z) = (=23 + 42% — 32 + 5)(—222 4+ Tz — 5) produit de deux facteurs

F(z) = (—2z+5)(bz — 2)(—3z — 1) produit de trois facteurs

G(z)=Br+ 72+ (=32+7)2+ (=72 + 3)? + (=72 — 3)? | somme de quatre termes ( ou de quatre carrés )
H(z) = —3(5x —4)(5z +4) + 5(—3z + 4)(—3z — 4) somme de deux produits

2) Développer , réduire et ordonner chacune des expressions du tableau

A(z) = (22 = 5) (=72 + 3) = —1422 + 62 + 352 — 15 = —142% + 41z — 15

B(z) = [3x 4+ 2(—4z +5)] [-2 + 3z(2x — 7)] = [3z — 8x + 10] [-2 + 622 — 21x]
B(z) =[5z + 10] [-2 + 622 — 212] = 10z — 302> + 10522 — 20 + 6022 — 210z = —3023 + 16522 — 2002 — 20

9 7 _ (o x42) 5 S\ o [Tx4N , 7
Cle) = gotaze —20) + a0 +10) = (42 ) a2 = (20 3 ) o (g0 ) a2+ (G x16) 0

7 3
C(r) = 3522 — 202 — 5:02 + 14z = 30;52 - gxz — 6z = %x2 — 6x

D(z) = (—2x)® — Tx(1 + 22)(—x — 2) — T2?(z + 5) = —82% — (Tz + 14a?) (-2 — 2) — T2 — 3522

D(z) = —1523 — (=72% — 142 — 142® — 2822) — 3522 = — 1523 + T2? + 14w + 1423 + 2822 — 3522 = —23 + 14

E(:c)z( 23+ 42? — 3z + 5)(—22% + Tz — 5)

E(z) = 22° — Tz 4 ba® — 82 + 282% — 2022 + 62° — 212% + 152 — 102* + 35z — 25

E(z) = 22° — 7To* — 8x* 4 523 + 2822 + 623 — 2022 — 2122 — 1022 + 152 + 352 — 25

E(x) = 22° — 152 4 3923 — 5122 + 50x — 25

F(z) = (=22 4 5)(5z — 2)(—3z — 1) = (—102? + 42 + 25z — 10) (=32 — 1) = (—102% 4 29z — 10) (—3z — 1)
F(z) = 3023 4 1022 — 872% — 292 + 30z 4 10 = 302 — 7722 + 2 + 10

G@)=Bz+7)2+ (-3z+7)?+ (-0 +3)2+ (-T2 - 32 =Bz +7)2 + Bz — 7)2 + (7Tx — 3)? + (Tz + 3)?

)=
G(z) = (4922 + 422 + 9) + (4922 — 422 + 9) + (922 — 422 + 49) + (922 + 422 + 49) = 1162 + 116

H(z) = —3(5z — 4)(5z + 4) + 5(—3z + 4)(—3z — 4) = =3 [(52)* — (4)*] + 5 [(—32)* — (4)?]
) =

H(z) = —3[25z% — 16] + 5 [92% — 16] = —752% + 48 4 452% — 80 = —3022 — 32

‘ exercice 4 ‘ On donne trois formes d’une méme expression algébrique notée f(x)

forme 1: f(x) =4(x —5)? — 9 ; forme 2 : f(z) = (2z — 7) (22 — 13) ; forme 3 : f(x) = 42% — 40z + 91

1) x désigne un réel . Alors :

— f(z) =4(x —5)% —9=4[(z)? — 2(52) + (5)?] — 9 = 4(2® — 102 + 25) — 9 = 42% — 402 + 100 — 9 = 42% — 40z + 91

— f(z) = (22 — 7) (22 — 13) = 422 — 262 — 14z + 91 = 42% — 40z + 91 .

On obtient bien la forme 3 de f(x) en développant les formes 1 et 2
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2) Dans chacune des situations suivantes , choisir la forme la plus appropriée pour répondre & la question posée page 4 / 6
2-1 Calcul de f(0) . La forme 3 ( forme développée ) de f(x) semble la plus appropriée car :
F(0) =4(0)> —40(0) + 91 =0—0+91 =91

2-2 Calcul de f(5) . Je choisis la forme 1 car 5 est la valeur d’annulation de z — 5 : f(5) = 4(5 —5)2 =9 =4(0)2 =9 = -9
13

13
2-3 Calcul de f (2) . Je choisis la forme 2 (forme factorisée ) de f(x) car 5 est la valeur d’annulation de 2z — 13

f (123) - [2 (f’) - 7} [2 (123) - 13} — (13- 7)(13 - 13) = (6)(0) = 0
2-4 Caleul de f (v/2) . Je choisis la forme développée : f(v2) =4 (v2)® — 40(v/2) + 91 = 8 — 40V/Z + 91 = 99 — 402
2-5 Calculdef(5—\/§) . Je choisis la forme 1 : f(5—\/§) 24[(5—\/5) —5]2—9:4(—\/5)2—9:8—92—1

2-6 réels x vérifiant : f(z) =0 . En utilisant la forme factorisée de f(x) on construit :

7 13
f(a:):0<:>(230—7)(233—13):0(:>21:—7=00u2x—13:0®2x:70u2m:13®x:5011:10:? ,\—f‘—,
7 13 Nt AN
Ainsi : f(x) posséde deux valeurs d’annulation : 3 et 5 \' ;"
Y math chv:.'(
2-7 réels x vérifiant : f(x) = 91 . En utilisant la forme développée de f(x) on obtient : ) g  §
= o
flx) =91 & 42% — 400 + 91 = 91 & 422 — 400 + 91 — 91 = 0 & 422 — 402 = 0 & 4a(x — 10) =0 S 1.

flz)=914r=00ux—-10=02z=00uz=10=0

Les réels x vérifiant : f(z) =91 sont : 0 et 10 .

2-8 réels x vérifiant : f(x) = —9 . En utilisant la forme 1 de f(x) on obtient :
fla)=-9c4z-52%2-9=-9c4(z-52-94+9=04(z-5) =0 (z-5)??=0r-5=0&2=>5

Un seul réel x vérifie : f(z) =—-9:5.

2-9 En utilisant la forme 1 de f(x) on obtient pour tout réel x : f(z) = 4(z — 5)?> — 9 . Donc pour tout réel x ,
F@)> 904z —52-9> 94z —52-9+9>0et f(z)> -9 4 —5)?2>0

D’autre part : 4 > 0 et pour tout réel x , (z —5)? > 0. Donc pour tout réel x , 4(z — 5)2 >0

Ayant pour tout réel x , 4(z —5)? > 0 et f(z) > —9 & 4(x — 5)? > 0 on déduit : Pour tout réel x , f(x) > —9

‘ exercice 5 ‘ Pour tout réel x ,on note : P(z) = (x —1)(z —2)(z — 3)(x —4) + 1

1) forme développée de P(x)
Pla)y=(z-1(z-2)(z=-3)(z—-4)+1=[z-1)(@z-2)][(z-3)(z—4)]+1=[2>-2z—z+2] [2? —dz -3z +12] +1
P(z) = (2% =3z + 2)(22 — Tz + 12) + 1 = 2* — 72 + 1222 — 323 + 2122 — 362 + 222 — 142 + 24 + 1 = 2* — 1023 + 3522 — 50z + 25

2) Pour justifier P(x) égal au carré de 2 — 5z 4 5 , il suffit de montrer que (2% — 5z + 5)2 a la méme forme développée que P(x)

(m2—5x—|—5)2: (m2—5x+5) (m2—5x+5) =zt — 523 + 5% — 5 + 2522 — 252 + 5x? — 252 + 25 = 2t — 1023 + 3522 — 502 + 25
Donc pour tout réel x : P(z) = (z —1)(z —2)(z —3)(z —4) + 1 = (2* — bz + 5)2

3) le produit (v/2 — 1)(v/2 — 2)(v/2 — 3)(V2 — 4) est de la forme (z — 1)(z — 2)(z — 3)(x — 4) avec x = /2 .

D’aprés la question 2 ) pour tout réel x , P(z) = (z — 1)(z — 2)(z — 3)(z — 4) + 1 = (2® — 5z + 5)2 .

Donc : pour tout réel x , P(z) —1=(z—1)(z —2)(z —3)(x —4) +1 - 1= (2® — bz + 5)2 -1 A T"F\W
ce qui entraine comme égalité pour tout réel x , (z — 1)(z — 2)(z — 3)(z — 4) = (2 — bz + 5)2 -1 £ ) math - Iyese( A
En remplacant x par v/2 dans 1’égalité précédente on obtient : Lm /_\: (
(V2-D(VZ-2)(V2-3)(V2-4) = (V2?2 -5(VD) +5)" 1= (2-5v2+5)" —1=(T-5/2)" — 1 o e

Le réel k vérifiant : (v/2 —1)(v2 —-2)(vV2-3)(vV2—4) =k?> — 1l est donc : k=7 — 52
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\exercice 6 ‘ La lettre x désigne un réel quelconque . En utilisant , chaque fois que c’est possible , un des page 5 / 6

trois produits remarquables & connaitre et en mettant en évidence cette utilisation , développer , réduire et ordonner

tableau n°l : les expressions proposées

a(z) = (4z +5)(4x — 5) = (47)? — (5)? = 1622 — 25

b(z)=(2z+1)(-2z+1)=(-22+1)2=(1-22)?=(1)2-222) + 22)? =1 — 4o +42® = 42® — 4z + 1
(

= (=62 — 4)(—6x — 4) = (—6x — 4)2 = [~ (62 + 4)]°> = (62 + 1) = (62) + 2(24z) + (4) = 362> + 48z + 16

)

c(x) = (Tav2 = V2)(Tav/2 = V2) = (Tov2 = V2)? = (T2v/2)* - 2(Tav/2)(V2) + (V2)* = 982® — 28z + 2
)
)

= (=52 —3)(5z +3) = —(5z + 3)(5z + 3) = —(5z + 3)% = — [(5z)? + 2(152) + (3)?] = — [2522 + 30z + 9] = —252% — 302 — 9

=8z —1)(-8z+1) =8z —1)[-(8z —1)] = —(8z — 1)? = — [(8z)? — 2(8z) + (1)?] = — [642® — 16z + 1] = —642 + 162 — 1

=(-Tz+1)(-Tz—1) = (-Tz)? — (1) = 4922 — 1

h(z) = 272 — 182° — 362° + 24z + 122 — 8 = 272° — 542 + 36z — 8 0 s
i(x) = (=2 — 32)2(=2 + 32)2 = [(=2 — 32)(=2 + 32))* = [(—2)% — (32)2]" = [4—922]" = (4)? — 2(3622) + (922)? Y ./(
i(z) = 16 — 722% 4 812* = 81z* — 722% 4 16 V. £ )
i@ =@ taP2 -’ =2+ x 2+222—2)?=2+a) x [2+0)2—2) =2 +2) [2? - ()] V

j(x) = 2+2) [4—22]" = 2+2) [(4)% — 2(422) + (22)?] = (2+ =) [16 — 822 + %] = 32 — 1622 + 22* + 162 — 823 + 2°

j(z) = 2° + 22* — 82® — 1622 + 162 + 32

k(z) = (B — 1)+ v3) (2(z — 1) = v3) — (a+b)(a—b) avec a = 2(x — 1) et b=1/3

k(z) = (2(z —1))* — (\/§)2 =4z —1)2-3=4[(x)?—-2(x)+ (1)} -3=4(*-20+1) -3 =42 —8r+4—-3 =42 -8z + 1
l(z) =  5(z+3)+V2(—z—4)) (V5(x+3) — vV2(—z —4)) « (a+b)(a—b) avec {ba: g(—xxtgi)

V5(z + 3))2 - (V2(—z - 4))2 =5(x+3)2 -2~z —-4)2=5@+3)2—2@x+4)car: (—z—4)2 =[—(z+4)° = (z +4)2
[()? +2(3z) + (3)?] — 2 [(2)? + 2(42) + (4)?] = 5(z* + 62 + 9) — 2(2? + 8z + 16)
22 + 30z + 45 — 22% — 162 — 32 = 322 + 142 + 13

~
—~
8
~
Il
ot (G2 N

tableau n°2 : les expressions proposées ( mémes formes que celles du tableau n°1 )

A(z) = (3z +5)(3z —5) = (3z)* — (5)* = 92% — 25

B(z) = (=5 — 2)(=bz — 2) = —(5x + 2) [~ (5x + 2)] = (5x + 2)% = (5z)? + 2(102) + (2)? = 2522 + 20x + 4

C(z) = (—22V3+V3)(—22V3 +V3) = (-22V3+V3)? = (V3 — 22V3)* = (V3)* + 2(V3)(22V/3) + (22V3)?

C(r) =3 — 122 + 1222 = 1222 — 122 + 3

D(z)= (=32 —4)(-3z—4) = —Bx +4) [-Bx +4)] = Bz +4)? = (32)? + 2(122) + (4)? = 92° + 24z + 16

E(z)= (=T =3)(Tx +3) = —(Tx + 3)(Tx + 3) = —(Tz + 3)* = — [(7z)? + 2(21z) + (3)?] = — [492% + 42z + 9] = —492? — 420 — 9
F(z) = (6 — 1)(—6z + 1) = (6z — 1) [-(6z — 1)] = —(6z — 1)* = — [(62)* — 2(6z) + (1)?] = — [362% — 120+ 1] = =362 + 12z — 1
G(z) = (=5 + 7)(=bx — 7) = (=5z)? — (7)? = 2522 — 49

H(z) = (2z — 3)3 = (2z — 3)%(2z — 3) = [(22)* — 2(62) + (3)?] (3z — 2) = (4a? — 122 + 9) (22 — 3) o
H(z) = 823 — 1222 — 242% + 36z + 18z — 27 = 82> — 3622 + Hdx — 27 },’U (‘?""7
I(x) = (—3 — 20)2(=3+ 20)> = [(-3 — 20)(-3 +22)” = [(-3)? — (20)2]" = [0 — 42?]" = (9)? — 2(362%) + (42)> A i{ i
I(z) = 81 — 722 + 162* = 162* — 7222 + 81 s 1 g

=@ +2P@ -2’ =B +2) x 3+2)2B-2)? = B+2) x [B+2)B3-2)* = (3+2)[(3) - @7

J(x)
J(x)=(3+z)[9- :172]2 = (3+x)[(9)* — 2(927) + (2?)?] = (3 + =) [81 — 182% + x| = 243 — 54z? + 3z* + 81w — 182°% + 2
J(z) = 2° + 32* — 1823 — 5422 + 81z + 243
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tableau n°2 : les expressions proposées ( mémes formes que celles du tableau n°l ) page 6 / 6

K(z)=(3(z—1)+V5) (3(z — 1) = V5) «— (a+b)(a—b) aveca=3(z — 1) et b=/5
K(z) = (3(x—1))* - (\/5):9(56—1)2—5:9[(w)2—2(x)+(1)2]75:9(x272x+1)—5:9m2—18x+9—5:9w2—18x+4

= (V3(x+4) +v2(-z —3)) (V3(z +4) — V2(—z — 3)) «— (a+b)(a—b) avec { ba::\/\g?(_xx-i-_ﬁlg)))
L(z) = (V3(z +4) ) (\@(—37—3))2 =3z +4)2 -2~z —-3)2=3x+4)2—2@x+3)%car: (—z—3)2 = [—(z+3)]° = (z+3)2
L(z) = 3 [(2)? + 2(42) + (4)%] — 2 [(z)* +2(3z) + (3)%] = 3(2* + 8z + 16) — 2(z* + 62+ 9)
L(z) = 32% + 24z + 48 — 222 — 122 — 18 = 2% + 122+ 30

tableau n°3 : indication : penser a changer l'ordre des facteurs pour faire apparaitre (a + b)(a — b) ou (a — b)(a + b)

( ) = (—V2z + 1)(1 +222) (=22 — 1)(1 + 42*) = (=22 + 1)(—v2z — 1)(1 + 22%)(1 + 4a*)
)= [(—v32)" = (2] (14 202)(1 + o) = (202 = 1)(1 + 22%) (1 + 42%) = (2 — 1)(2 + 1)(1 + 42 e
)= [ (22 } +dat) = (dat — 1)(1 4+ da%) = (4ot — 1)(da + 1) = (4242 — (1)2 = 1625 — 1 \\'”h 1“7
M(x) = (- f:c+1)(1+3:c )(—V3z — 1)(1+ 92*) = (—V3z + 1)(—v3z — 1)(1 + 32?)(1 + 92*) ;m ﬁ\
M(z) = [(—v32)" = (1)?] (1 +32%) (1 + 92%) = [32> — 1] (1 + 322)(1 + 92*) = (322 — 1) (30% + 1)(1 + 92 e
M(x) = [(32° } (1+92%) = (92% — 1)(1+ 924) = (9% — 1)(92 + 1) = (4924)% — (1)? = 81a® — 1

n(x) = (22% + 3z +1)(222 — 3z — 1) + (—22% + 3z + 1)(—222 — 32 + 1) ; somme de deux produits de la forme (a + b)(a — b)
a:2m2 a:—2x2+1

premier produit : (a + b)(a — b) avec {b 341 b= 32

; deuxiéme produit : (a + b)(a — b) avec {

3

(z) = [222 + 3z + 1)] [22% — 3z + 1)] + [(1 — 22%) + 3x] [(1 — 22?) — 3q]
(z) = (22%)? — Bz +1)% + (1 —22%)% — (3z)? = 42 — [(3z)? + 2(3z) + (1)2] + [(1)* — 2(22?) + (222)?] — 922
(z) =

4zt — (922 + 62 + 1) + 1 — 42? + 42 — 922 = 42? — 922 — 62 — 1 + 1 — 422 + 42* — 922 = 82* — 2222 — 62

3

3

T

=

() = (322 + 22 — 1)(32% — 2z + 1) + (—2% + 42 + 3)(—2? — 4z + 3) ; somme de deux produits de la forme (a + b)(a — b)
a = 32° a=—-2%2+3
b=2zx -1 b=4x

premier produit : (a + b)(a — b) avec { ; deuxiéme produit : (a + b)(a — b) avec {

N(z) = [33: + (22 )] [33:2 - (2z — 1)] + [(3 —x?) + 433] [(3 —2?) — 43:]
N(z) = (3z%)2 — (22 — 1)? + (3 —2?)? — (42)? = 92" — [(22)? — 2(22) + (1)?] + [(3)% — 2(3=?) + (x?)?] — 162
(

N(x) =92* — (422 — 4z + 1) + 9 — 62% + 2% — 1622 = 92* — 42% + 42 — 1+ 9 — 622 + 2% — 1622 = 102* — 262> + 42 + 8

o(z) = (z — V5) (2 + 2v/10 + 5)(z + v/5) (2% — /10 + 5) (2 + 5)

o(x) = (z — V5)(x + V5)(z? + 5) (22 + £v/10 + 5) (2% — 21/10 + 5)

o(w) = (&) ~ (V) (a2 +5)(a? +2v/I0 + 5)(a? ~ av/I0 +5) = (& — 5)(a? +5)(a2 + av/I0 + 5)(a? — 2v/I0 + 5)
A N2

o(z) = (22 — 5)(2? + 5)(z® + 2v/10 + 5)(2? — 2v10 + 5) = (2* — 25) x [(2? 4+ 5) + 2v/10] [(2? +5) — 2v10] ,ﬂ.\_}_ﬂ—(

o(x) = (z* — 25) x [($2 +5) = (2/10)°] = (2t = 25) x [(a* + 1022 + 25) — 102%] = (a* — 25) x [ + 25] \> e '-wc-‘(?

o(x) = (z* — 25) (2 +25) = ((=*)? — (2 )2) =28 - 625 L‘f—\L\ F{“\’/ 3

O(x) = (x — V6) (2% + 223 + 6)(z + V6) (2 — 22v/3 + 6) (2% + 6) )

O(z) = (z — V6)(x + V6) (2% + 6) (2 + 223 + 6) (2> — 22V/3 + 6) = [ — (V6)?] (=* +6)(x +22v/3 + 6) (22 — 223 + 6)

O() = (2 = 6) (2 +6) [(2 + 6) + 20v/3] [(2 + 6) = 20v/3] = [(22)" = (6)°] [(s> +6)" = (20v3)’]

O(z) = (¢* — 36) [(x2)2 +(6)% + 2(622) — 120 } = (21 — 36) [2% + 36] = (21)2 — (36)? = 2® — 1296
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